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Эссе

«Мои точки роста»

«Все мы обладаем каким-нибудь особым талантом; 
его надо выявить и, работая над ним, развивать»
Бернар Вербер
Что такое рост? Рост - процесс увеличения какого-либо качества со временем. Качественные изменения в нас не сваливаются с неба и не самозарождаются изнутри - они кем-то создаются - родителями, друзьями, педагогами. Кем-то, кто нами занимался или нами самими, если мы стали менять себя. Это не самозарождение, это деятельность в отношении нас. 

Рост - естественная база развития. Развивать можно только то, для чего уже есть естественная база. Поэтому, рост и развитие - взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга.

Личностный рост - это увеличение потенциала личности  и его взаимодействия с окружением. 
Моя база точек личностного роста создавалась в школьные годы. Я закончила музыкальную школу по классу фортепиано, 8 лет занималась в танцевальном ансамбле нашего города, участвовала в спортивных соревнованиях по легкой атлетике на районном и областном уровнях. Что мне это дало?  Коммуникативность. Дисциплину. Терпение. Организаторские способности. Танец, музыка, спорт - это большой труд. Необходимо стремиться к развитию, преодолевать трудности. Творчество. Умение концентрироваться на данном моменте и на выполнении определенной задачи, добиваясь максимально лучшего результата. 
Лидерские качества. Возможность выразить себя, проявить и показать. Участвуя в различных конкурсах и соревнованиях, привыкаешь к публике, к вниманию, к тому, что на тебя смотрят, к соревновательному моменту - поэтому стремишься быть лучше. А чтобы быть лучше, нужно постоянно развиваться.
  В старших классах школы я углубленно изучала компьютерные технологии. Мною была создана интерактивная карта района с туристическими маршрутами, которую я представила на конкурсе "Ученик года 2008".
Выбора профессии передо мной не стояло, ведь мне посчастливилось стать одной из представителей династии,   которая     на протяжении трех поколений отдает себя профессии учителя. Я окончила университет по специальности «Социальный педагог».  
Рождение моих детей стало одной из причин выбора профессии воспитателя. Появились возможности реализации творческого потенциала. Я воспитатель детского сада.​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ Здесь начался мой профессиональный рост и развитие. Восточная мудрость гласит, что воспитатель подобен  гончару, в руках которого мягкая, податливая глина превращается в изящный сосуд. Но самое главное, чем этот сосуд будет наполнен. Миссия  воспитателя – заполнить   этот сосуд добром, милосердием, творчеством, обогатить опытом дружбы, взаимопомощи, сотрудничества и сотворчества -  всем тем, что поможет ребенку в будущем и станет базой его личностного развития. Поэтому важно увидеть, разглядеть скрытые способности каждого ребенка.
Без творческой составляющей работа воспитателя не будет эффективной. Педагог должен сам гореть, а не тлеть, чтобы зажечь своим талантом воспитанников.

Новое время диктует новые условия: педагог должен не отставать от времени, так как от этого зависит его успешность и авторитет. Система образования претерпевает целый ряд изменений, выражающихся в использовании новых программ и пособий, изменении содержания образования и способов добывания знаний детьми. Современное оборудование и инновационные технологии - ее неотъемлемая часть.
Поэтому я решила, опираясь на свои знания по ИКТ,  в  работе с детьми  использовать мультипликацию. Нами был создан мультфильм "Мир профессий". Работа над ним увлекла всех без исключения детей в группе, ведь они смогли побывать в роли мультипликатора, сценариста, художника и актера по озвучиванию. Их восхищению при просмотре не было предела, ведь волшебство было создано собственными руками! 

Педагогическую ценность моего творчества составляет не результат деятельности воспитанников как таковой, а многогранный процесс, интегрирующий в себе разнообразные виды детской деятельности: речевую, игровую, познавательную, изобразительную и музыкальную.
Мультфильмы обладают богатыми педагогическими возможностями: расширяют представления об окружающем мире, знакомят с новыми словами, явлениями, ситуациями; показывают примеры поведения, что способствует социализации, поскольку дети учатся, подражая; формируют оценочное отношение к миру, развивают мышление,  эстетический вкус; и, конечно же, мультфильмы приносят много радости.  Так как все дети их любят. Посредством создания мультфильмов можно вызвать у детей познавательный интерес, и как следствие – многому научить их.
Социализация - важная ступень в дошкольном периоде. Из собственного опыта мне известно, что  хореография развивает  коммуникативные навыки. Чем ребенок свободней, ритмичней и эмоциональней двигается, тем спокойней и раскованней он чувствует себя в любой обстановке. Помимо того, что я веду дополнительный кружок, я использую танцы в режимных моментах в течение дня. Например, раз в неделю мы проводим дискотеку в группе с использованием интерактивной доски. Дети с нетерпением и восторгом ждут этого события. Танцевальные физкультминутки и  танцевальные приветствия снимают эмоциональное напряжение и способствуют самовыражению. Проведенная диагностика в конце учебного года показывает повышение показателей в области социально-коммуникативного и художественно-эстетического развития воспитанников. 
В своей работе воспитатель должен опираться в первую очередь на гуманистические принципы педагогики, которые наиболее полно выделил В. Сухомлинский: любить детей, заботиться о них, уважать личность каждого ребенка и верить в него, знать душу каждого малыша и понимать ее, трепетно относиться к духовному миру ребенка, оберегать и развивать чувство собственного достоинства малыша, стать настоящим другом каждому ребенку.
Для успешной работы я следую таким принципам: следить за своими поступками, быть честной с собой и детьми, быть последовательной, держать слово, отвечать за свои слова и быть открытой перед детьми.
Это все мои точки роста на данный момент, а что будет дальше, покажет время…
