          Как занять ребенка в дороге

Пальцы-куклы.
Отправляясь в путь, возьмите фломастеры, и  нарисуйте на пальцах взрослого и вашего ребёнка рожицы – улыбающуюся, недовольную и удивлённую с открытым ртом – три на одной руке и две на другой.  Каждой «кукле»  придумайте имя и познакомьте их между собой, рассказать сказку, стих, потешку, спеть песенку.

Эхо.

Повторите какой-либо звук несколько раз. Можно слегка постучать по стеклу, пощёлкать языком, повторить один слог (ла-ла-ла), потопать ногой, похлопать в ладоши. Затем ребёнок должен повторить звук, подражая вам. Наберитесь терпения, если ребёнок делает что –то неправильно. Помните это не экзамен на его способности, а всего лишь игра, и чем больше вы  упражняетесь, тем лучше он станет  различать звуки.

Как развлечь больного ребенка.

Часто дети бывают не настолько здоровы, чтобы выйти на улицу  и поиграть, и не настолько больны, чтобы оставаться в постели (Конечно, если ребёнок серьёзно болен, ему необходим покой и сон). В таком состоянии ребёнок чувствует себя плохо не только потому, что болен, но и потому , что ему скучно. Постоянное сидение перед  телевизором  утомляет его, и он начинает хандрить. В это время можно с ним поиграть.
Детские фотографии.

Соберите детские фотографии всех членов семьи: вашего малыша, его братьев и сестёр, а также попытайтесь найти свой детские снимки, фото дедушек и бабушек, дядей, тётей. Ребёнок получит огромное удовольствие, рассматривая фотографии.
Кукольный театр.  

Спокойное и интересное занятие для ребёнка, которому нельзя много двигаться,- игра в кукольный театр. Выберете несколько действующих лиц (кукол или других игрушек). Можно сочинить историю или показать сказку. 

Расскажи сказку.

Дни болезни – время для чтения вслух, и у родителей всегда есть в запасе интересная книжка. Книги должны быть книжками игрушками, с крупными красочными картинками. В книге содержится минимум текста.

Каракули.

Вместе с ребёнком  нарисуйте на листке бумаги прямые и кривые линии, пересекающие друг друга. Затем зарисовывайте участки, ограниченные этими линиями, сплошными штрихами разного цвета, зигзагами и т.д.
