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ЗНАЧЕНИЕ ПЕНИЯ И ОХРАНА ДЕТСКОГО ГОЛОСА

   Пение развивает музыкальные способности у детей, музыкальный слух, память, ритм.
Пение оказывает большую помощь в развитии речи у детей. При пении приходится выговаривать слова протяжно, нараспев, что помогает  четкому произношению отдельных звуков и слов. Пение объединяет детей  общим настроением. При исполнении песен дети приучаются к совместным действиям. Пение способствует развитию и укреплению легких и всего голосового аппарата. По мнению врачей, пение является лучшей формой дыхательной гимнастики.
Следует оберегать детский голос. Крик, шум портят голос, притупляют слух детей и отрицательно влияют на их нервную систему. Не позволяйте пить холодную воду и есть мороженое в разгоряченном состоянии,  во избежание простуды.
Не поощряйте пение детьми песен для взрослых с большим диапазоном, которые они слышат дома, по радио и телевидению. Неправильное, фальшивое исполнение таких песен не способствует развитию музыкального слуха у детей, а особенно громкое их исполнение наносит вред слабым голосовым связкам ребенка.
Песни должны отличаться доступностью текста и мелодии: простые, ясные по смыслу слова, близкие образы, события, явления ,простой ритмический рисунок, без скачков, доступный  певческий диапазон, короткие музыкальные фразы, удобные для дыхания ребенка.
Голосовой аппарат детей очень хрупкий, нежный, непрерывно растет в соответствии с развитием всего организма ребенка. Гортань с голосовыми связками в 2-2,5 раза меньше, чем гортань взрослого. Голосовые связки тонкие короткие. Поэтому звук детского голоса высокий.
