Познавательная беседа 
"Волшебники мультипликации"

Самый главный человек при создании мультфильма – это РЕЖИССЕР. Именно он придумывает о ком и о чем будет мультфильм. Он создает персонажей и придумывает приключения для них – это называется сюжетом мультфильма или сценарий. Все что происходит с героями мультфильма выдумано режиссером.
Свои идеи режиссер рассказывает художникам. ХУДОЖНИК по персонажам внимательно слушает и представляет будущего героя мультфильма. Он создает героев с помощью красок, ткани или пластилина. 
ДЕКОРАТОР - художник по декорациям. Он создает план для мультфильма. План – это фон (небо, земля ) и декорации (дома, машины, деревья и т.д.)
АНИМАТОР и ОПЕРАТОР работают вместе. Аниматор передвигает фигурки героев, а оператор кадр за кадром снимает – фотографирует каждое передвижение. Так получается очень много фотографий, целая лента. Каждый чуть, чуть отличается от другого, того, который рядом.
ОЗВУЧКА ГЕРОЕВ Когда отсняты все фотографии персонажей мультфильма надо озвучить . Озвучивают героев мультфильма настоящие актеры. Голос для своего героя режиссер выбирает сам. Персонажи разговаривают, смеются голосами актеров.
Музыку к мультфильмам пишут КОМПОЗИТОРЫ.
Весь мультфильм собирает на компьютере – МОНТАЖЕР. Все фотографии на экране перелистываются очень быстро. Герои начинают оживать: улыбаться, моргать, ходить.
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