Детские страхи

Страхи  возникают   в   результате   длительных   и неразрешимых переживаний или острых психических потрясений нередко  на  фоне уже болезненного перенапряжения нервных процессов.  Наличие  страхов  является   признаком   недостаточной уверенности  в  себе,  отсутствия  адекватной  психологической  защиты,  что вместе взятое неблагоприятно сказывается на самочувствии  ребенка,  создавая еще большие трудности в общении со сверстниками, трудности в дальнейшем психическом развитии ребенка.

Поведение родителей или как помочь ребенку в преодолении страхов?

Главное,  что  нужно  сделать  родителям  в   таких случаях, -  это  устранять  основные  причины  повышения  общей  тревожности ребенка. 

- Для этого заставьте себя внимательно  присмотреться  к  ребенку,  к самим  себе,  ко  всей  ситуации  в  семье  в  целом. 

-  Необходимо   критично пересмотреть свои требования к ребенку, обратив внимание на то,  не  слишком ли родительские запросы превышают реальные возможности ребенка,  не  слишком ли часто он оказывается в ситуации  «Тотального  неуспеха». Надо помнить, что ничто так не окрыляет ребенка,  как удача,  радость  от  хорошо выполненного, даже самого маленького  дела,  и  ничто  так  не  в  состоянии заглушить в ребенке чувство самоуважения, усилить  чувство  тревожности  как часто повторяющиеся неудачи.  Тогда  станет  ясно,  по  какому  пути  должны направлять  свое  воспитание  родители,  дети  которых  испытывают   страхи.

- Родители должны всеми силами повысить чувство уверенности  ребенка  в  себе, дать ему переживание успеха, показать, как он силен, как он может,  приложив усилия,  справиться  с  любой   трудностью.   Очень   полезно   пересмотреть применяемые методы поощрения и  наказания,  оценить:  не  слишком  ли  много наказаний? Если это так, то  следует  усилить  поощрения,  направить  их  на повышение самоуважения, на подкрепление самооценки  ребенка,  на  воспитание уверенности и усиление чувства безопасности.

 - Именно  тогда,  когда  ребенку  трудно,  когда  он  охвачен переживанием, родители могут с наибольшей  полнотой  проявить  свою  любовь, свою родительскую нежность. Помочь ребенку  справиться  со  страхами  –  это значит пережить совместную радость от обретенной  победы  над  самим  собой.
Это будет вашей  общей  победой,  потому  что  измениться  нужно  не  только ребенку, но и его родителям. Не стоит  жалеть  труда  для  достижения  такой победы, ведь наградой будет  ваш  собственный  ребенок  –  освобожденный  от страха, а значит, приготовленный  для  обретения  нового  жизненного  опыта, открытый для радости, для счастья. 

 Для  того  чтобы  помочь   ребенку преодолеть страх,  родителям  необходимо  понять,  что  кроется  за  страхом ребенка. Полезно сделать любое усилие, чтобы улучшить отношения с детьми.  А для этого мы должны умерить свои требования к детям, реже  наказывать  их  и меньше обращать внимания на  враждебность,  которую  они  время  от  времени проявляют к нам. Мы должны дать им понять,  что  гнев,  который  они  иногда испытывают к родителям,  а  мы  к  ним,  -  это  совершенно  естественное  и нормальное явление и оно может повлиять  на  наши  дружеские  чувства.  Это, разумеется, точка зрения взрослого человека, а  ребенку  мы  можем  доказать свою любовь только ровным и неизменным отношением к нему.

      Снятие страха, когда он возникает, в огромной мере  зависит  от  того, на сколько нам удается успокоить ребенка, вернуть ему  душевное  равновесие: на сколько мы понимаем  его  и  как  относимся  к  его  страхам.  Необходимо создать такую обстановку в семье, чтобы  дети  поняли:  они  без  стеснения могут сказать нам обо всем, что их напугало. И они сделают это только в  том случае, если не будут бояться нас и почувствуют, что мы не  осуждает  их,  а понимаем.

      Мы должны  с  уважением  отнестись  к  страху  ребенка,  даже  если  он совершенно беспочвен, или же вести  себя  так,  словно  вы  давно  знаете  и нисколько не удивляетесь его испугу; кроме того, надо взять себе за  правило употреблять понятие страх без всяких опасений и не считать  его  словом,  на которое наложен запрет.

Расскажите ребенку, как вы сами или кто-то из общих  знакомых  пережил  точно такой же страх и сумел его преодолеть. Надо показать  малышу,  что  мы понимаем его страх и готовы быть  рядом,  чтобы  помочь,  когда  он  захочет побороть его.

      Важно предложить ребенку помощь, когда он просит о  ней,  и  поставить перед ним цель, когда он психологически готов принять ее  и  следовать  ей».
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