Притча "Мешок картошки и обида"


Однажды ученик спросил у своего учителя: 
- Ты такой мудрый. Ты всегда в хорошем настроении, никогда не злишься. Помоги и мне быть таким. Учитель согласился и попросил ученика принести картофель и прозрачный пакет.
[bookmark: more]
- Если ты на кого-нибудь разозлишься и затаишь обиду, - сказал учитель, - то возьми этот картофель. С одной его стороны напиши своё имя, с другой имя человека, с которым произошёл конфликт, и положи этот картофель в пакет.

- И это всё? - недоумённо спросил ученик.

- Нет, - ответил учитель. Ты должен всегда этот мешок носить с собой. И каждый раз, когда на кого-нибудь обидишься, добавлять в него картофель.
Ученик согласился.

Прошло какое-то время. Пакет ученика пополнился ещё несколькими картошинами и стал уже достаточно тяжёлым. Его очень неудобно было всегда носить с собой. К тому же тот картофель, что он положил в самом начале стал портится. Он покрылся скользким гадким налётом, некоторый пророс, некоторый зацвёл и стал издавать резкий неприятный запах.
Ученик пришёл к учителю и сказал:
- Это уже невозможно носить с собой. Во-первых пакет слишком тяжёлый, а во-вторых картофель испортился. Предложи что-нибудь другое.

Но учитель ответил:

- То же самое, происходит и у тебя в душе. Когда ты, на кого-нибудь злишься, обижаешься, то у тебя в душе появляется тяжёлый камень. Просто ты это сразу не замечаешь. Потом камней становиться всё больше. Поступки превращаются в привычки, привычки - в характер, который рождает зловонные пороки. И об этом грузе очень легко забыть, ведь он слишком тяжёлый, чтобы носить его постоянно с собой. Я дал тебе возможность понаблюдать весь этот процесс со стороны. Каждый раз, когда ты решишь обидеться или, наоборот, обидеть кого-то, подумай, нужен ли тебе этот камень. 





	Сказка про Чики
Далеко-далеко, в жаркой Африке, жила-была маленькая обезьянка. Веселая, добрая, отзывчивая. И любила со всеми обниматься.
Однажды она увидела слона. Он был очень большой, с длинным хоботом.
— Я хочу его обнять, — сказала обезьянка и схватила слона за его длинный мягкий хобот. Но слону это не понравилось. Он был очень робким и застенчивым и не любил, когда его обнимают незнакомые. Он обхватил ее своим хоботом и отбросил Чики в сторону. Чики было не больно, но очень неприятно.
— Ой-ой-ой! — воскликнула Чики. — Какой же вы грубый, — сказала она и перепрыгнула на другое дерево.
Она потерла бок и спустилась на землю.
Дойдя до реки, она увидела в воде два больших, красивых зеленых глаза. Это был крокодил.
— Какой хорошенький, — подумала Чики и решила пообниматься с крокодилом. Она запрыгнула на него, подошла ближе к его зеленым глазам и захотела его обнять. Но вдруг… Крокодил открыл свою огромную зубастую пасть и чуть не схватил Чики за хвост. Она еле-еле успела отскочить на берег. Как же она испугалась! Еще немного, и крокодил бы ее съел!
— Ух, какой же вы злой, — рассердилась Чики. — Я только хотела вас обнять, а вы…
Обезьянка залезла на высокую пальму и нашла там спелый банан. Когда она посмотрела вниз, чтобы найти место, куда можно бросить на землю кожуру, она увидела длинного, огромного, красивого питона. Питон грелся на солнышке, свернувшись в клубок.
— Вот кто будет со мной обниматься, — подумала обезьянка. — Он такой длинный. С ним, наверное, обниматься очень здорово, — решила она и быстренько слезла с дерева.
Чики подскочила к питону и крепко его обняла. Питон был гладкий, теплый и очень приятный на ощупь. Чики даже зажмурилась, от того как ей стало хорошо. Но когда она открыла глаза, то поняла, что питон стал ее обвивать своим длинным телом и душить.
— Спасите! — закричала обезьянка.
Но все очень боялись питона, и никто из животных не решился спасать Чики. Ей стало трудно дышать, и она стала шепотом просить о помощи. И тут случилось чудо: питон отпустил ее и пополз в чащу.
Чики осталась лежать под деревом. Потом она медленно забралась на ветку и стала тихонько говорить:
— Почему сегодня все такие злые? Слон меня отбросил от себя, крокодил чуть не съел, а питон хотел меня задушить. Я же просто хотела их всех обнять.
— Кто же мне ответит? — чуть слышно прошептала Чики.
	— Я тебе отвечу.
— Ой, кто это? — удивилась Чики.
— Я — попугай Какаду. Я знаю, почему так случилось.
— Расскажи, пожалуйста, — прошептала Чики.
— Ну, во‑первых, не все любят обниматься. Во-вторых, надо знать, как правильно обращаться к каждому. К слону, например, нельзя подходить сзади — ему это не нравится. Крокодилу ты помешала охотиться. Он уже давно голоден, и весь день выслеживал добычу. Ты ее спуг-нула.
— Ну а питон, почему он хотел меня душить?
— Потому что он каждый день в одно и то же время принимает солнечные ванны. Скоро наступит сезон дождей, солнца долго не будет. Он грелся на солнце, потому что ему это необходимо для жизни. Ну и самое главное, Чики. Ты что, не знаешь самое главное правило джунглей?
— Не-е-ет, наверное, не знаю…
— Самое главное правило джунглей — «ты сначала узнавай, а потом уж обнимай».
— А в джунглях действительно есть такое правило? — удивленно спросила Чики.
— Да, есть. И не только в джунглях. И у людей есть такое правило, и у животных, у всех.
— Я запомню. Это же просто: «ты сначала узнавай, а потом уж обнимай». Я попробую. Спасибо вам, попугай Какаду!
— Не за что, — сказал попугай и улетел.
— Ты сначала узнавай, а потом уж обнимай, — повторила обезьянка. К ней вернулся голос, и она очень этому обрадовалась. Чики спрыгнула с дерева и зашагала дальше. Вдруг на полянке она увидела жирафа. У него была такая красивая, длинная пятнистая шея. Обезьянка подбежала к нему и только хотела обнять его за красивую длинную шею… как вспомнила совет Какаду.
— Ты сначала узнавай, а потом уж обнимай, — прошептала Чики, а вслух спросила:
— Можно вас обнять?
— Меня? — удивился жираф.
— Да, вас, — ответила обезьянка.
— Можно, но очень аккуратно, потому что у меня очень чувствительные уши, и их можно трогать потихонечку.
Жираф опустил свою шею низко к земле, и обезьянка очень аккуратно обняла жирафа, стараясь не прижимать его ушки.
— Я могу тебя покатать на своей шее. Хочешь? — спросил жираф. Обезьянке, конечно, было очень интересно покататься на шее жирафа, и она с радостью согласилась. Как было здорово кататься и глядеть на землю с высоты!
Обезьянка побежала дальше и увидела дикобраза. Как ей захотелось его обнять! Но она испугалась его длинных колючих иголок. Да и совет Какаду не забыла. Сначала она поздоровалась с дикобразом, а потом попросила разрешения обнять его.
— Я сейчас опущу свои иголки, и ты сможешь меня обнять, — сказал дикобраз. И они обнялись. Потом они даже подружились, и однажды дикобраз спас Чики от злого леопарда.
С тех пор Чики никогда не забывала совет попугая Какаду: «ты сначала узнавай, а потом уж обнимай», и у нее в джунглях появилось много-много друзей.













