Гиперактивный ребенок

Рекомендации родителям:

- Дисциплинарные меры воздействия на гиперактивного ребенка не действуют.

- Эмоциональный фон общения с таким ребенком должен быть ровным, позитивным. Тактика вседозволенности так же не допустима, так как дети быстро становятся манипуляторами.

- Говорите сдержанно, спокойно. (окрики возбуждают ребенка)

- Нельзя просить сделать несколько поручений (убрать игрушки, умыться и т.д.), так как ребенок просто не запомнит их. Лучше давать следующее задание после выполнение предыдущего. Предполагается качественный контроль выполнения поставленной задачи (чтоб ребенок учился доводить начатое дело до конца).
 - Система ограничений и запретов должна быть четкой неукоснительно выполняемой, количество запретов должно быть сведено до минимума (они должны касаться исключительно безопасности и здоровья ребенка). Так же должны быть разработаны санкции, которые последуют в случае нарушения запрета.

- Необходимо перенаправлять неконтролируемую энергию ребенка в нужное русло – включая в игру ребенка.

- Необходимо ребенка приучать к режиму, к четкому распорядку дня. (время приема пищи, выполнения домашних заданий и сна)
- Поощряйте ребенка за все виды деятельности, требующие концентрации внимания (например, работа с кубиками, конструктором, настольными играми, раскрашивание)

- Избегайте по возможности скоплений людей. Пребывание в крупных магазинах, на рынках оказывает на ребенка чрезмерное стимулирующее действие.

- Во время игр ограничивайте ребенка лишь одним партнером. Избегайте беспокойных, шумных приятелей.

- Оберегайте ребёнка от переутомления, поскольку оно приводит к снижению самоконтроля и нарастанию гиперактивности.

- Давайте ребенку возможность расходовать чрезмерную избыточную энергию. Полезна ежедневная физическая активность на свежем воздухе – прогулки, бег.

