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Традиционно Новый Год — это особенный, волшебный праздник. Елка с игрушками-зверушками-шариками всеми огнями переливается. И взрослые, и дети ждут чудес. И воплощение этого чуда — Дед Мороз.

 
Каждый из нас, взрослых, вспомнит, как в детстве ждал этого момента, когда можно будет вытащить из-под елки подарки, положенные туда «Дедом Морозом». И сколько было удивления, что старик угадал, что вы хотели! Многие писали ему письма, клали под подушку.

Но приходило время, и каждый из нас понимал, что Дед Мороз — это только красивая сказка, что подарки под елку клали родители. 

Но вот мы повзрослели, и вот у нас есть дети. Так рассказывать ли им про Деда Мороза, кладущего подарки под елочку, или нет? 

Причина первая: нужно верить в чудо!

Сказка про Деда Мороза — это очень добрая история. Это история, где добро всегда побеждает зло, ведь Дед Мороз обязательно приносит подарки детям, несмотря ни на чьи козни.  То, что ребенок загадывает подарок или пишет просьбу в письме к Деду Морозу, а потом находит его под елкой, учит его верить в чудо.

Вера в чудо — это один из необходимых адаптационных механизмов психики, и она формируется именно в дошкольном — младшем школьном возрасте. И главную роль в этом играет как раз вера в Деда Мороза. Находя подарок, и слыша, что его совершенно сказочным образом принес Дед Мороз, ребенок начинает верить, что чудеса бывают. А так как он верит на протяжении нескольких лет, то вера в возможность чуда уходит глубоко в подсознание.

И даже тогда, когда ребенок понимает, что Деда Мороза нет, механизм веры в чудо у него уже сформирован. Зачем же он нужен? За тем, что у каждого в жизни бывают события, когда сам человек не может надеяться на себя, а может надеяться только на чудо. Если бы вера в чудо не была сформирована, но психика просто бы не справилась: человек покончил бы жизнь самоубийством или сошел с ума. А вера в чудо помогает ему пережить самый «острый» момент.
Причина вторая: это просто весело!
Вся новогодняя атрибутика, ожидание праздника-чуда - это еще и очень увлекательно. Зима, холод, солнца мало, дни короткие… Но уже с начала декабря дети и взрослые ждут праздника. Если ваш ребенок напишет письмо Деду Морозу, мечта о подарке будет согревать его. Для дошкольника написание письма — это еще и большой труд: как трудно писать эти буквы! Но заодно и поймет, что «без труда не вытащишь и рыбки из пруда». Иногда детское письмо бывает неожиданным и приятным для родителей. 

А любимое развлечение — приход Деда Мороза домой? Сколько радостного предвкушения испытывает мама, мастерящая костюм? А папа, который может почувствовать себя не «ценным работником» и не «надеждой и опорой семьи», а сказочным волшебником? А вот дети могут испытать целую гамму чувств: от испуга до восторга. Они поют песенки Деду Морозу, читают стихи, делятся своими секретами. Такое событие в любом случае запомнится надолго.

А с каким замиранием сердца морозным утром 1 января дети бегут к елке, чтобы узнать, исполнил ли Дед Мороз их мечты! Каждый из нас помнит это волшебное чувство.

А пока вы, надеюсь,  не будете сомневаться, рассказать ли детям про Деда Мороза и его волшебный мешок!  И пусть ваш праздник будет светлым и радостным!
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