Ждать ли ребёнку боя Курантов? 
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Совсем скоро наступит волшебная новогодняя ночь. Ах, как хочется прекрасно выглядеть и весело отдохнуть. А еще больше хочется ровно в полночь под бой курантов спокойно загадать желание.

Но как быть с ребёнком в новогоднюю ночь, укладывать его спать или оставить со всеми? Этими вопросами задаются многие родители.

До года каждое нарушение режима может привести к различным неприятным последствиям, как для мамы, так и для малыша. Взять хотя бы капризы от усталости, которые могут начаться как раз в полночь. Планируя новогоднее застолье, родители малыша до года должны ориентироваться на установившийся режим. Класть спать малыша надо в привычное время. Будьте уверены, что ему не будет обидно. Зато Вы, родители, спокойно проведете время.

Очень важный период для ребенка примерно в год, когда малыш переходит от двухразового дневного сна к одному. Заставить спать кроху невозможно, так как он еще не может контролировать эти процессы, и спит, когда действительно захочет. Не стоит оставлять малыша на ночь за столом. Ведь его старый режим уже нарушился, а новый еще не установился. И ему тяжело будет адаптироваться к новому режиму не только на следующий день, но, может быть, целую неделю.

Конечно, до 3 лет малышу  не стоит ждать полуночи. Он еще настолько мал, что все равно не поймет, что это за ночь. Но если Вы все-таки решились на это, то за несколько дней постарайтесь изменить режим, а после встречи нового года, также постепенно возвращайте малыша к его прежнему режиму. 

Также очень важно учитывать особенности нервной системы малыша. Любая мама знает, как ведет себя ее ребенок при тех или иных обстоятельствах. Если малыш спокойный, легко принимает новую ситуацию, подстраивается под новый режим, то вполне возможно вместе с ним встретить новый год. А легко возбудимому ребенку менять уже устоявшиеся привычки не стоит.

А если малыш, которому уже больше трех лет, и который понимает, что встречают новый год, настаивает, на том чтобы присутствовать со всеми? Здесь есть несколько вариантов.
«Пусть ребенок вместе с вами «проводит» старый год и вы дарите ему подарок. В половину одиннадцатого скажите, что Дед Мороз уже летит к вам. И поэтому надо поскорее уснуть, ведь Дед Мороз не любит, чтобы видели, как он летает и разносит подарки. А когда проснешься, под елкой ты найдешь свой подарок от Деда Мороза».

Еще вариант - лягте подремать с ребенком, но к 12 часам вы должны проснуться. Этот вариант очень удобен, сберегает силы и подходит для деток как в 3–4 года, так и в 6–7 и более лет.

Но если малыш проспал очередной Новый год, не расстраивайтесь. Ведь впереди у него еще много-много новогодних ночей. Компенсируйте это красивой елкой с подарками под ней, увлекательной прогулкой, походом на новогоднее представление, ну, и конечно, своей любовью и заботой.

Поздравляем Вас с наступающим Новым Годом и Рождеством!
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