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Конспект НОД для детей старшего дошкольного возраста по теме:
«День доброты» 

Задачи:
1. Раскрепощение участников, сплочение группы;
2. Создание положительного эмоционального настроения;
3. Развитие интереса к партнеру по общению;
4. Воспитание доверительных отношений детей друг к другу.

1. Организационный момент.
Ребята, посмотрите, кто пришел сегодня к нам в гости? (педагог показывает медвежонка) Кто это? Правильно. Поздороваемся с ним! Здравствуй, мишка. – Здравствуйте, ребята!
Ребята, а теперь давайте мы с вами поздороваемся друг с другом.
2. Упражнение «Утреннее приветствие».
Вставайте в круг, поднимите руки вверх и повторяйте за мной: «С добрым утром, солнце! Мы тебе рады! Мы проснулись, за руки взялись!» (педагог по очереди называет каждого ребенка) «С добрым утром, Маша! Мы тебе рады!» (т.д.)
Теперь тихонько встаем на носочки и скажем: «Все здесь!». Теперь можно сесть.
3. Игра «Путешествие».
Ребята, сегодня мы с вами отправимся в путешествие, только нужно нам всем вместе придумать, куда мы поедем. Куда бы вы хотели?(ответы детей) Давайте с собой возьмем медвежонка, ему очень интересно с вами!
4. Игра «Паровозик».
Ребята, медвежонок предлагает отправиться в путешествие на поезде. Вставайте все друг за другом, вы будете вагонами, а медвежонок – водитель, машинист поезда. Все вагоны должны двигаться за паровозом, не отрываться. Готовы? Поехали! Хорошо мы покатались! Кто хочет быть водителем? Молодцы!
5. Релаксационное упражнение «Деревья в лесу».
Вот мы с вами и приехали на волшебную лесную поляну, на поляну добра. На этой поляне царит добро, здесь все друг другу улыбаются. Ребята, сейчас мы с вами превращаемся в деревья. Я буду вам читать, а вы будете выполнять действия по тексту.
«В лесу светило солнышко, и все деревья потянули к нему свои веточки. Высоко, высоко тянутся, что бы каждый листочек согрелся (дети поднимаются на носки, высоко поднимают руки, перебирая пальцами). Но подул сильный ветер и стал раскачивать деревья в разные стороны. Но крепко держаться деревья корнями, устойчиво стоят и только раскачиваются (дети раскачиваются в стороны). Ветер принес дождевые тучи и деревья почувствовали первые нежные капли дождя (дети лёгкими движениями пальцев касаются спины стоящего впереди товарища). Дождик стучит всё сильнее и сильнее (дети усиливают движения пальцами). Деревья стали жалеть друг друга, защищать от сильных ударов дождя своими ветвями (дети проводят ладошками по спине товарищей). Но вот вновь появилось солнышко. Деревья обрадовались, стряхнули с листьев лишние капли дождя, оставили только необходимую влагу. Деверья почувствовали внутри себя свежесть, бодрость и радость жизни».
Молодцы! А теперь обратно превращаемся в ребяток.
6. Игра «Это я, узнай меня».
Садитесь на кочки (подушки). Медвежонок предлагает поиграть с ним. До кого медвежонок дотронется, тот будет водить. Водящий выходит на середину и закрывает глазки, а мы с вами по очереди будем подходить к нему, гладить по спинке и говорить: «Это я, узнай меня!». Эта поляна «добрая» - мы с вами тоже добрые, ласковые. Кто еще хочет быть водящим? Молодцы!
7. Упражнение «Доброта».
Ребята, а что такое доброта? Доброта – это когда …. С чем для вас ассоциируется доброта, что же такое доброта для вас. Какого человека мы называем добрым? (Доброта - это проявление искренних чувств, полезных другим, и не требующих вознаграждения, это добрые чувства по отношению к кому или чему-либо; Доброта - не зли, не обижай, Доброта это когда ты делаешь людям добрые дела и т.д)

Ребятки, сейчас начнется дождик, набегают тучки, и мы не сможем дальше отправиться в путь, наше путешествие придется отложить до следующего раза, а сейчас нам нужно вернуться домой! Садимся в поезд! Поехали!
8. Упражнение «Связующая нить».
Вот мы и дома! Вставайте в круг. У меня в руках волшебный клубочек, я его буду вам передавать, а вы должны сказать, что чувствуете, что понравилось, чего хотите для себя и пожелать другим ребятам.
Медвежонку очень понравилось с вами играть, но ему пора домой! Он обязательно к вам еще придет!
Вы сегодня были молодцы! Мы хорошо с вами поиграли! А сейчас мы с вами попрощаемся. По кругу ладошками. До следующего занятия!
