Родительское собрание в старшей группе.
Тема: «Участие отца в воспитании ребенка».
[bookmark: _GoBack]Цель: повысить успешность социального развития ребёнка на основе позитивной активности взаимодействия с отцами.
Задача: повысить посещаемость родительских собраний папами и их заинтересованность в воспитании их собственных детей.
План проведения:
1. Вступление
2. Мини – дискуссия по анкетам
3. Чтение стихов о папе
4. Заключительный этап
5. Предложить отцам рекомендации по воспитанию детей
6. Чаепитие
Подготовительный этап:
1.Оформить приглашение отцам на родительское собрание
2. Интервью о папе с ребёнком
3. Разучивание с детьми стихотворений о папе
4. Провести анкетирование отцов
1.Вступление:
Звучит песня: «Папа может, папа может всё, что угодно…»
Воспитатель:
Добрый вечер уважаемые папы! Спасибо всем, что нашли время посетить наше дошкольное учреждение. Тема нашего собрания: «Роль отца в воспитании детей». Сегодня мы хотим поговорить о вас, отцах.
 Отец! Какое это гордое звание. В нём всё и доброта, и ласка, и мужская сила, и справедливость и конечно любовь к детям. Роль отца в воспитании детей не менее важна, чем роль любящей матери.
Отец для девочки – это первый мужчина, с которым она начинает общаться в своей жизни. Многие девочки, которым в детстве не хватает внимания отца, обречены на самоутверждение в течение всей своей жизни. Девочки, с первых дней окружённые папиной любовью, вырастают более уверенными в собственной полноценности, чувствуют себя более защищёнными.
Мальчик нуждается в обществе отца, в его любви, дружбе и понимании. Мальчик начнёт чувствовать себя мужчиной и брать пример с того мужчины, который находится рядом, и пользуется его расположением. 
Итак, если отец хочет, чтобы его сын вырос настоящим мужчиной, он не должен кричать на ребёнка, когда тот плачет, стыдить его, заставлять заниматься неинтересными делами.
Отец должен, как можно больше проводить время с сыном, давать ему почувствовать свою гордость и радость за его успехи.
Основная ролевая позиция мужчины как супруга состоит в том, чтобы быть достаточно профессионально подготовленным для обеспечения себя, жены и детей.
Мужчина принимает самое активное участие в хозяйственно – бытовой деятельности семьи и наравне с женой выполняет весь объём домашней работы.
Как родитель он несёт ответственность за воспитание детей. Ему необходимо владеть навыками психологического и педагогического воздействия.
Таким образом, отец в семье даёт определённый образец поведения, является источником уверенности и авторитета, является олицетворением дисциплины и порядка.Дорогие папы, как видите, вы очень важны для того, чтобы ваши дети росли счастливыми, добрыми, мудрыми людьми.
2. 
 Воспитатель:
Как вы думаете, почему мы сегодня собрались именно в таком составе?
-Какова роль отца в семье?
- Что вы считаете главным в воспитании ребёнка?
- Есть ли у вас с ребёнком общие интересы и любимые занятия? Какие? ( Зачитываются 3 – 4 ответа из анкет).
За несколько дней до собрания мы записали видеоинтервью детей по самым различным вопросам, один из них звучал так: «За что ты любишь своего папу?» А сейчас посмотрите и послушайте, что дети говорят о Вас. (Педагог должен соблюдать педагогическую этику. Если ребёнок негативно отвечал на вопрос, то данную запись ребёнка нельзя выносить на всеобщее обсуждение. Следует тактично и индивидуально обсудить данную проблему с отцом.)
- Ты любишь своего папу? За что?
- Чем занимаетесь в свободное время с папой?
- Чем папа занят вечерами?- Когда вы с папой вместе, о чём беседуете? Какие папа задаёт тебе вопросы? О чём ты его спрашиваешь?
- Тебя папа ругает? За что?
- Какой твой папа – добрый или строгий?
- Что ты с папой любишь делать?
- Когда ты вырастешь, каким будешь папой? А теперь давайте поговорим о наших детях поподробнее. (Отцам предлагается подготовить рассказ о своём ребёнке)
-  Растёт ли ваш ребёнок счастливым и здоровым?
- Часто ли он смеётся?
- Как часто он огорчается?
- Любит ли ваш ребёнок интеллектуальный труд? Нравится ли ему отгадывать загадки, решать ребусы и головоломки?
- Много ли вопросов задаёт ваш ребёнок?
- Что он умеет делать очень хорошо?
- Бывают ли случаи, когда ваш ребёнок говорит неправду?
- Во что любит играть ваш ребёнок?
- Как вы думаете, ваш ребёнок любит вас? Что даёт вам основания так думать? (Воспитатель обобщает ответы отцов) Да, дети действительно растут очень хорошие. Но воспитание ребёнка дело непростое. Главное — не опоздать! Главное – с первых дней воспитывать и в себе, и в ребёнке потребность проводить как можно больше времени вместе. Пусть на всех жизненных поворотах ребёнка поддерживает понимание: мой папа всё может, всё умеет.
· Папа, ты самый хороший на свете,
Лучший отец на огромной планете! 
Как я тобой восхищаюсь, горжусь!
Крепко за дружбу и руку держусь!
Пусть иногда ты бываешь суров.
Значит, так надо! Всегда будь здоров! 
Пусть твоя жизнь будет светлой, красивой, 
Солнечной, яркой и очень счастливой!
· Мне папа приносит игрушки, конфеты,
Но папу люблю я совсем не за это.
Весёлые песни он мне напевает, 
Нам скучно вдвоём никогда не бывает!
· Хочу похожим быть на папу,
Во всём хочу как папа стать.
Как он – носить костюм и шляпу,
Ходить, смотреть и даже спать,
Быть сильным, умным, не лениться.
И делать всё, как он на пять!
И не забыть ещё жениться!
И… нашу маму в жёны взять.

Уважаемые папы! Давайте воспитывать наших детей не столько словами и подарками, сколько примером, достойным всяческого подражания. Во многих семьях дети всё больше и больше ощущают нехватку отцовской заботы, общения с отцом. Папа занят на работе.
Проходят месяцы, годы и папа даже не заметил, как выросли дети.
Помните: гордость за своих родителей – это моральный фундамент для взлёта личности ребёнка. Стыд за своих родителей – это тяжесть на сердце, не разрешающая ребёнку набрать высоту.
Воспитатель: Примите небольшие рекомендации по воспитанию детей.
А сейчас мы предлагаем вам скрепить нашу дружественную встречу ароматным чаем.
Приложение 1
Анкета для отцов.
- В чём, по - вашему, заключаются функции отца в семье?
- Сколько времени Вы проводите со своим ребёнком?
- Чем занимаетесь с ним в свободное время?
- Есть ли у Вас с ребёнком общие интересы и любимые занятия?
- Просит ли ребёнок Вас поиграть с ним, почитать книгу?
- Довольны ли Вы своим ребёнком?
- Что Вас в нём настораживает?
- Что вызывает у Вас трудность в общении с ребёнком?
- Допускаете ли Вы ошибки в воспитании?
- Как поступаете, если чувствуете, что несправедливо наказали ребёнка?
- Какие обязанности в семье выполняют Ваши дети?
- Какую помощь Вы хотели бы получить от воспитателей?
Приложение 2
Рекомендации отцам по воспитанию детей
· У вас должен выработаться свой стиль общения с ребенком. Постарайтесь только, чтоб он не противоречил маминому подходу, а дополнял его.
· Это могут быть те сферы жизни, в которых вы лучше разбираетесь: спорт, технические новинки, рыбалка и др. Для ребенка нет ничего важнее любви, и одно из подтверждений этому — телесный контакт.
· Не стесняйтесь обнять ребенка, прижать его к себе, посадить на колени, погладить по голове — это пойдет вам обоим на пользу.
· Бить ребенка — аморально и, кроме того, причинять физические страдания существу, которое не в силах вам ответить — это заведомый провал мужчины как отца.
· Если вы не можете доступно объяснить ребенку, что нельзя совершать тот или иной поступок, попробуйте поискать причину в себе: может быть, вы говорите одно, а делаете другое, или вы требуете от ребенка то, что ему пока не по силам, или же ваши требования нечеткие и часто меняются.
· Вовремя сказанное твердое «Нет» сильнее тысячи уговоров и аргументов. Конечно, не стоит при этом кричать, употреблять ненормативную лексику или принимать угрожающие позы. Всегда лучше после отказа спокойно объяснить свое решение.
· Никогда не «торгуйтесь» с ребенком: сделаешь, то, что я прошу — получишь награду. Вы можете попасть в собственную ловушку: вскоре уже сам ребенок начнет вами манипулировать, причем будет постоянно повышать плату за свои хорошие поступки.
· Быть авторитетным отцом совсем не означает поддерживать имидж недосягаемого идеала. Не бойтесь признавать свои недостатки, не отрицайте собственных ошибок, умейте извиниться перед ребенком, если были неправы.
· Не думайте, что ваша позиция ослабнет, если вы будете интересоваться мнением ребенка по тому или иному поводу, обсуждать с ним возникающие проблемные ситуации.
Так вы воспитаете в ребенке способность выражать собственную точку зрения и поможете ему выработать уверенность в себе.
· Вы и не заметите, как ваш ребенок вырастет, и будет нуждаться в вас все меньше.
Поэтому постарайтесь использовать период его детства для совместного времяпровождения: отдыхайте вместе с ребенком, трудитесь вместе, разделяйте его интересы и увлечения или увлеките его своими любимыми занятиями. Кроме того, этим самым вы привьете ребенку семейные традиции.
6. РАЗВОД – НЕ ПОВОД ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ОТЦОВСТВА
Если вдруг такое случилось в вашей жизни и вы с ребенком живете порознь, все равно существует много способов сохранить и развить отношения с ребенком.
Встречи, прогулки, совместные походы в кино или в кафе, разговоры по телефону. Пусть любовь к детям, освещенная осознанием своей родительской миссии, поможет вам воспитать замечательных людей.
Думайте, фантазируйте, изобретайте вместе с детьми, ведь нет ничего прекраснее счастливых детских глаз.

